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ВЯ ЛІ КАЕ 
МА ЛЕНЬ КАЕ 
ШЧАС ЦЕ

Мая сям'я — гэ та баць ка, ма ту ля, бра цік і сяст рыч-

ка. На сён няш ні дзень яны са мае да ра гое, што ёсць 

у мя не. Быць з імі ра зам — шчас це. Не, на ша жыц цё 

не ці хае, не на поў не нае толь кі спа ко ем. На ад ва рот, 

мы жы вём у тур бо тах, у ней кіх праб ле мах. Ці не 

кож ны дзень трап ля ем, як нам па да ец ца, у бяз вы-

хад ныя сі ту а цыі.

...Вось і за раз я іду ў ап тэ ку ку піць ле кі ма лень кай 

Ма рыль цы: зноў за сту дзі ла ся. Ужо зве ча рэ ла, і не ба ўсы-

па на бліс ку чы мі зор ка мі. На су пе рак май му не вя сё ла му 

на строю яны пры ваб на мір га юць, яр ка ззя ю чы ў вы шы ні. 

«Гэ та са праўд ная кар ці на мі ру ў ма ёй кра і не», — та кая

дум ка пра міль гну ла рап там у га ла ве. І я па ду ма ла: ня хай 

бу дуць тур бо ты, ма лень кія ня ўда чы, ня хай не спраў джва-

юц ца па куль што на шы ма ры. Страш на ўя віць ін шае: каб 

над кра і най не на віс ла па гро за вай ны. Та ды ўсе кло па ты, 

ма лень кія і вя лі кія, ад ра зу стра ці лі б сэнс....

За раз я іду ў ап тэ ку, куп лю ле кі і мая сяст рыч ка вы-

зда ра вее. Я ву чу ся ў гім на зіі, ма ру стаць жур на ліс там. 

У мя не доб рыя сяб ры, яны пад трым лі ва юць мя не, і я 

га то ва да па маг чы ім. Ча сам мы доб ра ад па чы ва ем, за-

баў ля ем ся, зай ма ем ся спор там. Але ўся го гэ та га маг ло б 

і не быць. Вай на не да зво лі ла мно гім на шым ра вес ні кам 

спраў дзіць мно гія ма ры...

Тра гіч ную гіс то рыю з той жу дас най вай ны ня се і на ша 

сям'я. На па мін пра гэ та — пом нік ах вя рам, што ста іць не-

да лё ка ад Пін ска. У спі се проз ві шчы ра бо чых чы гун кі, іх 

рас стра ля лі гіт ле раў цы за зні шча ны фа шысц кі эша лон. 

Ся род за гі ну лых — ча тыр нац ца ці га до вы хлоп чык. Па 

во лі лё су ў той дзень ён пай шоў з да рос лы мі пра ца ваць 

на чы гун ку, пад мя ніў шы ста рэй шую сяст ру. Вай на не 

па шка да ва ла пры го жа га, стат на га, ні ў чым не па він на га 

пад лет ка, аба рва ла жыц цё, за бра ла яго бу ду чы ню, яго 

шчас це.

Бо са мае да ра гое ў ча ла ве ка — жыц цё. Па куль мы 

ма лень кія — шчас лі выя ад ма ту лі най лас кі, ад яе шчы рай 

лю бо ві, ад баць ка вых кло па таў за нас. Пад рас та ем і ста-

но вім ся шчас лі вы мі, зда ец ца, ад но вай мод най воп рат кі 

ці да ра го га ма біль на га тэ ле фо на. Стаў шы да рос лы мі, 

ад чу ва ем шчас лі вы на строй у ка хан ні. Шчас це і ў тым, каб 

здзейс ніць сваю ма ру — на быць жа да ную пра фе сію...

За ціш ша — зу сім не ва ен ная наз ва ву лі цы ў Мін ску. 

На ёй па ся род тра ту а ра рас це да во лі ста рая ўжо бя ро за. 

Яе гіс то рыя ідзе з ва ен ных дзён. Жан чы на, якую мож на 

бы ло ўба чыць ра ней ка ля яе, ужо не пры хо дзіць. Але 

дрэ ва па-ра ней ша му свед ка та го ча су. Бя роз ку па са дзіў 

сын той жан чы ны, ге рой, які не вяр нуў ся з вай ны. Ма ці 

аба ра ні ла дрэ ва, па чуў шы ро кат буль до зе ра. А ча ла век 

зра зу меў яе. Ця пер ка ля бя ро зы сва во ляць дзе ці, зна хо-

дзяць пры ту лак за ка ха ныя, ін шыя здзіў ля юц ца люд ско му 

ўчын ку па кі нуць дрэ ва жыць па ся род тра ту а ра.

Па во лі вы пад ку і наз ва ву лі цы За ціш ша як быц цам 

бы на гад вае пра хві лі ну маў чан ня па за гі ну лых. Гу чаць 

ад га лос кам той жу дас най вай ны і не ка то рыя ін шыя наз вы 

ву ліц на ша га го ра да.

Яны но сяць ім ёны ге ро яў: За сло на ва, Пан фі ла ва, Ра-

фі е ва, Куль ман, Мі ра шні чэн кі. Нель га пе ра крэс ліць гіс то-

рыю. Уя віць яе чыс тай бе лай ста рон кай — гэ та зна чыць 

здра дзіць свет лай па мя ці. Не ба чыць на гэ тым бе лым 

ар ку шы проз ві шчы ге ро яў-пе ра мож цаў і за быць па дзеі 

жу дас на га ча су — зна чыць, не ве даць і не ра зу мець каш-

тоў насць мір на га жыц ця.

...Я ўжо до ма і на зі раю, як сва во ліць па зда ра веў шая 

Ма рыль ка, раз гля даю спар тыў ныя ўзна га ро ды свай го 

бра та, раз ва жаю пра ся бе, пра сваю ма ру. А хут ка ма ту ля 

па за ве нас на смач на пры га та ва ную вя чэ ру. І ця пер ужо 

ра зу ме еш, як доб ра ўсё ў нас. На пэў на, гэ та і пад каз ва лі 

мне мір на зі ха цеў шыя на не бе зор кі...

Анас та сія ЯРАХ НО ВІЧ, 

ву ча ні ца 11 кла са гім на зіі № 12 г. Мін ска.

Ра ней бокс быў вы ключ на муж чын-

скім ві дам спор ту. Яшчэ ў ХІХ ста-

год дзі бры тан ская фе мі ніст ка, жан-

чы на-пэр, ба ра не са Эдыт Са мер скіл 

вы сту па ла за за ба ро ну бок са з-за яго 

жорст кас ці. Што ж ка заць пра жа но-

чыя баі?

Мно гія лі чаць, што прад стаў ні цы пры го-

жа га по лу — іс то ты сла быя, якія не мо гуць 

дэ ман стра ваць сваю сі лу на роў ні з муж-

чы на мі. Я пры трым лі ва ла ся та ко га ж мер-

ка ван ня, па куль не па зна ё мі ла ся з юны мі 

ма ла дзе чан скі мі спарт смен ка мі.

Вік то рыя Манд рык зай ма ец ца тай скім 

бок сам два га ды. «На стар це» яе ма ма бы-

 ла су праць та ко га хо бі. «Ма хаць ку ла ка мі — 

гэ та не для дзяў чат», — паў та ра ла яна.

Але ба ча чы не пад роб ную ці ка васць дач кі, 

да зво лі ла ёй сха дзіць на трэ ні роў ку.

— Я прый шла ў спар тыў ны клуб «Гла-

ды я тар» і ўба чы ла дзяў чы ну, якая з аза р-

там і бляс кам у ва чах ка ла ці ла бак сёр скую 

гру шу, — ус па мі нае Ві ка.

Гэ та бы ла Ві та лі на Ві рын ская, брон за вы 

пры зёр чэм пі я на ту све ту па тай скім бок се, 

ся мі ра зо вая чэм пі ён ка Бе ла ру сі па ўшу.

— Мно гія дзяў ча ты пры хо дзяць толь кі 

для та го, каб зра біць за баў нае сэл фі, — 

за ўва жы ла Ві та лі на.

Та му са ма ад дае пе ра ва гу трэ ні роў кам з юна ка мі, у іх са-

праў ды мож на на брац ца до све ду, яны мо гуць да па маг чы па ра-

дай, па ка заць, як трэ ба ра біць тое ці ін шае прак ты ка ван не.

Трэ ні ру ец ца два-тры ра зы ў ты дзень па дзве га дзі ны. 

Пар ным спа рын гам па пя рэд ні чае раз мін ка з ган тэ ля мі, ска-

кал кай. А ў са мым кан цы бак сё ры звы чай на ка ча юць прэс, 

но гі, шыю.

— Спе цы яль най ды е ты я не пры трым лі ва ю ся, бо заў сё ды 

зна хо джу ся ў па трэб най ва зе. Адзі нае пра ві ла — ні я ка га 

ку рэн ня і спірт ных на по яў, — сцвяр джае 

су раз моў ні ца.

Спорт, вя до ма ж, за гар тоў вае ха рак тар, 

але пры ро да бя рэ сваё. На рын гу Ві та лі на 

моц ная, упэў не ная, ак тыў ная, а ў звы чай-

ным жыц ці мо жа быць доб рай, да лі кат най 

і на ват сен ты мен таль най.

— Мя не мо жа рас чу ліць сум ны фільм, 

кра наль ная гіс то рыя, — пры зна ец ца дзяў-

чы на. — На рын гу я ні ко лі не пла ка ла, на ват 

ка лі бы лі траў мы. А пас ля бою, ка лі ні хто не 

ба чыць, ма гу даць во лю па чуц цям.

У сты лі адзен ня спарт смен ка не губ ляе жа ноц кас ці: ро-

біць ма кі яж, ма ні кюр, лю біць на сіць су кен кі і абу так на вы-

со кіх аб ца сах. Як і лю бая дзяў чы на, ма рыць пра вя лі кую 

сям'ю.

Зра зу ме ла, што бокс ро біць лю дзей мац ней шы мі, але 

не па збаў ляе пры гэ тым дзяў чат пры га жос ці, да лі кат нас ці 

і чу лас ці.

Алі на ШУ МЕЛЬ, ву ча ні ца 10 кла са 

гім на зіі № 10 г. Ма ла дзеч на.

Стар ша клас ні кі з Ма ла дзеч на 

Аляк сандр Трас ка і Ягор Ка ва-

лёў год та му ста лі вы раб ляць на 

про даж роз ныя драў ля ныя рэ чы. 

Ка лісь ці Са ша зай маў ся ў гурт ку 

«Юны ўме лец». З тых ча соў у яго 

за ста ла ся не толь кі пры ла да для 

вы паль ван ня, але і вя лі кая лю боў 

да апра цоў кі дрэ ва.

Спа чат ку гэ тая за ду ма зда ва ла ся 

не ве ра год най, але пер шыя маг ні ты ў 

фор ме мі шак, эс кіз якіх юна кі знай шлі 

ў ін тэр нэ це, рас ку пі лі да во лі хут ка.

— Та ды мы ду ма лі, што гэ та дро-

бязь, але по тым зра зу ме лі: трэ ба ба-

чыць вы нік у ма лым, бо ме на ві та ён 

ма ты вуе іс ці да са май вя лі кай ма ры, — 

ус па мі нае Аляк сандр.

Баць кі пад тры ма лі па чы нан не дзя-

цей: да па маг лі аб ста ля ваць май стэр-

ню, за ку піць ма тэ ры ял. Про даж вы ра-

баў «Trее mаkеrs» (так сяб ры на зва лі 

сваю спра ву) пай шоў у га ру. Усё, што 

вы хо дзіць з рук хлоп цаў, — ку хон ная 

дош ка або пад стаў ка для сур вэ так, 

маг ніт ці бі руль ка — атрым лі ва ец ца 

са праў ды якас нае. Ча сам зда ра юц-

ца не звы чай ныя за ка зы, на прык лад, 

ля леч ны до мік для Бар бі і Ке на. Та-

ды май стры пра яў ля юць усю сваю 

фан та зію і твор часць, каб па да ру нак 

ма ло му атры маў ся на са мрэч ары гі-

наль ны.

Па сло вах юных 

прад пры маль ні каў, 

лю дзям па да ба ец-

ца тое, што яны ро-

бяць, і яшчэ ні хто 

не ад маў ляў ся ад 

за ка зу. Асаб лі ва 

дзя ка ва лі за ка лаж 

з фо та ра мак у вы-

гля дзе дрэ ва, які 

стаў год ным аздаб-

лен нем ква тэ ры.

— Мы заў сё ды 

ста ра ем ся ра біць 

неш та но вае і ак ту аль нае, — тлу ма-

чыць Ягор, — спра бу ем знай сці па ды-

ход да кож на га па куп ні ка, ста вім ся бе 

на яго мес ца.

Ня даў на ў сяб роў з'я ві ла ся маг-

чы масць пра да ваць свае вы ра бы не 

толь кі ў Ма ла дзеч не, але і ў Мін ску. 

Зра біць за каз мо жа аб са лют на кож-

ны, для гэ та га да стат ко ва азна ё міц ца 

з ка та ло гам і на пі саць ад мі ніст ра та-

рам.

Дзя ку ю чы цяр пен ню, ус ед лі вас ці 

і мэ та на кі ра ва нас ці ма ла дыя лю дзі 

змаг лі да маг чы ся не ма лых пос пе хаў. 

Пер шыя да хо ды пай шлі на на быц цё 

больш якас ных ма тэ ры я лаў, роз ных 

ін стру мен таў для апра цоў кі дрэ ва, у 

тым лі ку і стан ка. Па куль хлоп цы пра-

цу юць удва іх, час ад ча су змя ня ю чы 

адзін ад на го: адзін вы пі лоў вае, дру гі 

афарм ляе, за тым на ад ва рот.

З вы ба рам бу ду чай пра фе сіі су раз-

моў ні кі па куль не вы зна чы лі ся, та му 

пра асноў ны аба вя зак — ву чыц ца — 

яны не за бы ва юць. Асаб лі вую ўва гу 

ўдзя ля юць за меж ным мо вам, бо лі-

чаць, што ў бу ду чы ні гэ та ім спат рэ-

біц ца. У на пру жа ным гра фі ку юных біз-

нес ме наў зна хо дзіц ца час і для ін шых 

за хап лен няў. На прык лад, Ягор лю біць 

ма ля ваць і ад па чы ваць за пра гля дам 

вост ра сю жэт ных філь маў, а Са ша іг-

рае на ба я не і гу ляе ў ва лей бол. Ка лі ж 

хлоп цы збі ра юц ца ра зам, то імк нуц ца 

не губ ляць ні хві лі ны: рас пра цоў ва юць 

но выя ідэі, вы кон ва юць за ка зы, раз бі-

ра юць па мыл кі. Усё гэ та на блі жае ма-

 ла дых лю дзей да іх за па вет най мэ ты — 

ства рыць даб ра чын ны фонд, які яны 

бу дуць за бяс печ ваць срод ка мі, атры-

ма ны мі ад про да жу вы ра баў.

— Хо чац ца быць ка рыс ным тым, хто 

з якіх-не будзь пры чын мае па трэ бу ў 

да па мо зе, — ка жа Ягор.

Усё роў на, чым бу дуць зай мац ца 

на шы ге роі ў да лей шым, зра зу ме ла 

ад но: у та кіх прад пры маль ных юна коў 

усё атры ма ец ца.

Іры на БУБ НО ВА, 

ву ча ні ца 11 кла са

 СШ № 12 г. Ма ла дзеч на.

 ПРА АЎ ТА РА
Анас та сіі — 17 га доў. Пра ся бе яна ка жа:

— Я звы чай ная дзяў чын ка. Сваю знеш насць 

ма ру вы ка рыс таць для бу ду чай пра фе сіі. Ба чу ся-

бе ў бу ду чым або ў якас ці дык та ра, або вя ду чай 

ма ла дзёж най пра гра мы. Люб лю вы ву чаць на шу 

род ную мо ву — двой чы ўдзель ні ча ла ў школь ных 

на ву ко вых кан фе рэн цы ях. Я доб ры дэк ла ма тар. 

Да рэ чы, ка лісь ці атры ма ла гран-пры ў кон кур се 

вы раз на га чы тан ня вер шаў і сцэ ніч на га воб ра за. 

Ме на ві та та му маю ў шко ле аба вя зак — што год

вес ці свя точ ныя лі ней кі. А мой лю бі мы прад мет — 

гіс то рыя Бе ла ру сі.

ЭМО ЦЫІ — 
ПАС ЛЯ РЫН ГА

 ПРА АЎ ТА РА
Алі не 16 га доў. Пра ся бе яна ка жа, 

што ў яе бы ло шмат роз ных за хап-

лен няў: тан цы, му зы ка, ак цёр скае 

май стэр ства. Але по тым дзяў чы на 

ад да ла пе ра ва гу жур на ліс ты цы і 

ў бу ду чым хо ча звя заць з ёй сваё 

жыц цё.

— Люб лю фа та гра фа ваць пры ро-

ду, лю дзей, звя роў. Мае фо та ра бо ты 

не ад ной чы зай ма лі пры за выя мес цы 

ў ра ён ных і аб лас ных кон кур сах, — 

па дзя лі ла ся Алі на яшчэ ад ным сва ім 

за хап лен нем, якое мо жа быць ка-

рыс ным у бу ду чай пра фе сіі.

 ПРА АЎ ТА РА
— Хут ка ка нец на ву чаль на му го ду, і та му ўсе мае дум кі, на пэў на, як і 

ва ўсіх ма іх ад на год каў, — пра па ступ лен не, — па дзя лі ла ся сва і мі хва-

ля ван ня мі на ша аў та рка. — Кож ная хві лі на на ра хун ку, ад нак я ста ра юся 

зна хо дзіць час для хо бі і чы тан ня. Ду хоў на му ста наў лен ню да па ма гае мая 

лю бі мая су час ная па эт ка Аста ха ва. Яе вер шы не звы чай на па чуц цё выя і 

эма цы я наль ныя, яны здоль ныя пад тры маць, на тхніць і аб над зе іць.

У Іры ны гэ та ўжо дру гая да сла ная «про ба пя ра», што, на га да ем, умо-

ва мі на ша га твор ча га кон кур су не за ба ра ня ец ца. Праз два тыд ні аў та рцы 

споў ніц ца 18 га доў.

Юна кі — прад пры маль ні кі

Ві та лі на ВІ РЫН СКАЯ.


